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Αθήνα    
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 980

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Π.Παναγιωτακοπούλου 
Τηλέφωνο: 2131516475
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Αναφορών  
                      Αθήνα 
 KOIN. : 1. Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού 
Δημογραφικής & Οικογενειακής Πολιτικής και 
Ισότητας των Φύλων
          2. Ανώτατη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων 
Ελλάδος 
E-mail: info@aspe.org.gr 

ΘΕΜΑ:  Έκκληση των πολυτέκνων για τη θεσμοθέτηση Εθνικού Σχεδίου στήριξης της πολύτεκνης 
οικογένειας.

ΣXET.:  H με  αρ. πρωτ. 2825/28-5-2021 Αναφορά.

       

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Αναφοράς, με την οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τον 

βουλευτή κ. Βελόπουλο Κυριάκο το από 13-5-2021 Δελτίο Τύπου της Ανώτατης Συνομοσπονδίας 

Πολυτέκνων Ελλάδος για την άμεση ανάγκη στήριξης των πολυτέκνων και της οικογένειας στην 

ψηφιακή εποχή, με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Οικογένειας, σας πληροφορούμε τα εξής: 

Η αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος αποτελεί μία από τις σημαντικότερες 

προκλήσεις τόσο για τη χώρα μας όσο και για την Ευρώπη, ιδίως υπό τις ραγδαίες αλλαγές που 

επέφερε σε όλες τις κοινωνίες η πανδημία τουCOVID-19.

Γι’ αυτό και κρίθηκε επιβεβλημένο τώρα, περισσότερο από ποτέ, η δημιουργία χαρτοφυλακίου σε 

επίπεδο Υφυπουργού, για τη Δημογραφία και την Οικογένεια, προκειμένου να αναλάβει το ρόλο 

του επιτελικού – συντονιστικού φορέα, αρμόδιου για τη χάραξη, τον συντονισμό και την 

παρακολούθηση μιας συνεκτικής, ολιστικής και μακροπρόθεσμης πολιτικής για την αντιμετώπιση 

του δημογραφικού προβλήματος, αλλά και για τη συλλογή και τη μελέτη των δημογραφικών 

δεδομένων και την αξιολόγηση των εφαρμοζόμενων μέτρων και δράσεων. 

mailto:ypertns@otenet.gr
mailto:info@aspe.org.gr


Διανομή μέσω 'ΙΡΙΔΑ' με UID: 60e57bb03237b604755efe85 στις 07/07/21 13:12
Σελίδα 2 από 4

2

Το δημογραφικό πρόβλημα, όμως, δεν είναι μόνο εθνικό ζήτημα. Εντάσσεται και στην Ευρωπαϊκή 

Ατζέντα. Δεν είναι τυχαίο, άλλωστε, ότι στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για πρώτη φορά, ορίστηκε 

Αντιπρόεδρος για θέματα Δημοκρατίας και Δημογραφίας, η καDubravka Šuica. 

Η Δημογραφική Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής του Ιουνίου 2020 σηματοδοτεί την έναρξη των 

εργασιών της Επιτροπής για τον αντίκτυπο των δημογραφικών αλλαγών σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Η 

έκθεση παρουσιάζει τους παράγοντες αυτής της μακροπρόθεσμης αλλαγής και επισημαίνει επίσης 

τη σύνδεση μεταξύ των δημογραφικών δομών και της δυνατότητας ανάκαμψης από την 

υγειονομική κρίση της πανδημίας της COVID-19.

Τον Ιανουάριο του έτους 2021 άρχισε η διαβούλευση της Επιτροπής με τα κράτη μέλη για την 

Πράσινη Βίβλο για τη γήρανση. Στα πλαίσια της διαβούλευσης, αντάλλαξαν απόψεις και βέλτιστες 

πρακτικές με έμφαση στην εμπειρία της περιόδου της πανδημίας, ώστε να εξευρεθούν τα 

καλύτερα δυνατά μέτρα για να αντιμετωπιστούν οι επιπτώσεις της δημογραφικής αλλαγής στους 

τομείς της απασχόλησης, της υγείας και της μακροχρόνιας φροντίδας. 

Η Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, αρμόδια για την Δημογραφία και την 

Οικογένεια, βρίσκεται σε επικοινωνία με την Αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για θέματα 

Δημοκρατίας και Δημογραφίας, κα Dubravka Šuica, ενημερώνεται για τις εργασίες της Επιτροπής 

στο θέμα του δημογραφικού, της Πράσινης Βίβλου, στην οποία αποτυπώνονται δράσεις και 

πολιτικές για τη στήριξη των πολιτών και των περιφερειών που πλήττονται περισσότερο από τη 

δημογραφική αλλαγή, για το μακροπρόθεσμο σχέδιο για τις αγροτικές περιοχές και της 

Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για τα δικαιώματα του παιδιού, που περιλαμβάνει ένα πλαίσιο 

θετικών ενεργειών για την προάσπιση και την προώθηση των δικαιωμάτων των παιδιών.

Σε συνέχεια των ανωτέρω πρωτοβουλιών, βρίσκεται ήδη σε επεξεργασία το Εθνικό Σχέδιο Δράσης 

για την Δημογραφία και την Οικογένεια, το οποίο θα περιλαμβάνει συνεκτικά και ολοκληρωμένα 

οριζόντια μέτρα, σε συνεργασία με τα συναρμόδια Υπουργεία και φορείς με στόχο την ενίσχυση 

της οικογένειας, την προστασία των παιδιών εντός της οικογένειας, την εναρμόνιση οικογενειακής 

και επαγγελματικής ζωής και την προώθηση της ενεργού γήρανσης. Το Σχέδιο βασίζεται επίσης 

στην Έκθεση της Διακομματικής Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για το Δημογραφικό και θα έχει 

δεκαετή διάρκεια εφαρμογής.
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Στο σημείο αυτό τονίζεται ότι η διάσταση της προστασίας της οικογένειας εντάσσεται στις 

νομοθετικές πρωτοβουλίες της Κυβέρνησης, όπως έγινε και στον πρόσφατο νόμο 4808/2021 (ΦΕΚ 

Α΄ 101). 

Με τον ανωτέρω νόμο ενσωματώθηκε στην εθνική έννομη τάξη η Οδηγία (ΕΕ) 1158/2019 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20ης Ιουνίου 2019 σχετικά με την ισορροπία 

μεταξύ επαγγελματικής και ιδιωτικής ζωής για τους γονείς και φροντιστές. Με τις νέες 

αμειβόμενες άδειες και διευκολύνσεις που θεσπίστηκαν (άδεια πατρότητας 14 ημερών μετ’ 

αποδοχών, 4μηνη γονική άδεια για κάθε γονέα, με τους 2 πρώτους μήνες επιδοτούμενους από τον 

ΟΑΕΔ) δεν έγινε απλώς τυπική ενσωμάτωση των ελάχιστων απαιτήσεων της Οδηγίας, αλλά 

στηρίζονται ουσιαστικά οι εργαζόμενοι γονείς, λαμβάνοντας μέριμνα για τις αυξημένες ανάγκες 

των πολυτέκνων και των μόνων γονέων, ενώ παράλληλα προστατεύονται οι θέσεις εργασίας όλων 

των γονέων, ώστε να μπορούν στην πράξη να συνδυάζουν τις οικογενειακές με τις επαγγελματικές 

ανάγκες τους, χωρίς το φόβο της απόλυσης και της ανεργίας. Επίσης, με τις νέες ρυθμίσεις 

εκσυγχρονίστηκε το νομοθετικό πλαίσιο των αδειών για την προστασία της οικογένειας, οι οποίες 

επεκτάθηκαν, πέραν του ιδιωτικού και σε εργαζόμενους και εργαζόμενες του Δημοσίου τομέα, για 

τους οποίους έχει εφαρμογή η εργατική νομοθεσία, όπως η 6μηνη ειδική παροχή προστασίας της 

μητρότητας και η άδεια για τη διαδικασία υποβολής σε μεθόδους ιατρικώς υποβοηθούμενης 

αναπαραγωγής. 

Τα νομοθετικά μέτρα συμπληρώνονται από στοχευμένες πολιτικές φροντίδας των βρεφών και 

νηπίων, με την αξιοποίηση των διαθέσιμων χρηματοδοτικών εργαλείων από το ΕΣΠΑ και το Ταμείο 

Ανάκαμψης. Ενδεικτικά αναφέρεται το Πρόγραμμα «ΝΤΑΝΤΑΔΕΣ ΤΗΣ ΓΕΙΤΟΝΙΑΣ», που βρίσκεται 

στο στάδιο της μελέτης και επίκειται η πιλοτική εφαρμογή του, καθώς και το πρόγραμμα για τη 

δημιουργία «Χώρων φύλαξης στο εσωτερικό των μεσαίων και μεγάλων επιχειρήσεων».
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Με τις ήδη υλοποιούμενες δράσεις και νομοθετικές παρεμβάσεις καθώς και με τα μέτρα που 

σχεδιάζονται για να ενταχθούν στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τη Δημογραφία και την Οικογένεια, 

σε συνεργασία με τα συναρμόδια Υπουργεία και στα πλαίσια του κοινωνικού διαλόγου με 

αρμόδιους φορείς της Κοινωνίας των Πολιτών, εφαρμόζονται στην πράξη οι συνταγματικές 

επιταγές για την προστασία της οικογένειας και την ενίσχυση της εργαζόμενης μητέρας και 

λαμβάνεται η απαραίτητη μέριμνα για την προστασία της οικογένειας, συμπεριλαμβανομένων και 

των μεγάλων οικογενειών.

                                                       Η  ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                      ΜΑΡΙΑ ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ
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